

# Független Magyarország

Egy szám  
**12**  
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 8. szám.  
Telefonszám: 164.

Felolvas szerkesztő:  
**DR. KNÉZY LEHEL.**  
Lapkiadó:  
**DR. BAJAI ERNŐ.**

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 9,60 "

Egy szám  
**12**  
fillér.

## Milyen segélyeket ad a Munkásbiztosító?

A pénztári tagoknak és családtagjaik ak betegség esetére a következő segélyek járnak:

Ingyen orvosi gyógykezelés, gyógy- és kötszerek, gyógyvizek és olcsóbb gyógyászati segédeszközök (szemüveg, sérvkötő, pólya, mankó stb.) a megbetegedés napjától kezdve legalább 1 éven át.

Kórházi (gyógyintézeti) ápolás legfeljebb egy évig.

Táppénz, ha a betegség keresetképtelenséggel jár és a keresetképtelenség három napnál tovább tart, a keresetképtelenség negyedik napjától számítva a keresetképtelenség további tartamára, még pedig, ha a keresetképtelenség előbb véget nem érve a keresetképtelenség első napjától 1 éven át.

Szülés esetén, ha a segélyezést igénylő a szülés előrelátható időpontját megelőző egy éven belül legalább hat hónapon át biztosítva volt, a szükséges szülészeti segédkezésem (bábadaj) és gyógykezelésem kivül a szülést megelőző 6 héten át terhességi, a szülés után 6 héten át gyermekágyi segély, valamint 12 héten át szoptatási segély.

A kórházi (gyógyintézeti) ápolási idejére féltáppénz jár az esetben, ha a biztosítottnak vele közös háztartásban élő oly családtagjai vannak, akiknek ellátásáról a biztosított köteles gondoskodni.

**Temetkezési segély.**  
A biztosítottnak túlmenő segélyként a következő szolgáltatásokat igényelhetik:

Az átlagos napi bér háromnegyed részéig felemelhető táppénzt a keresetképtelenség 29. napjától.

Költségesebb gyógyászati segédeszköz (műtár, műtár, műfog, rögzítők stb.) adható annak a biztosítottnak, aki az igény érvényesítését közvetlenül megelőző két éven belül legalább egy éven át betegség esetére biztosított volt.

Ellátással járó gyógyfürdő adható annak a biztosítottnak, aki az igény megnyitását követően

megelőző két éven belül legalább egy éven át biztosított volt.

Szoptatási segélyben részesülő nőnek táppénz adható abban az esetben, ha az anya gyermekének igazolt betegsége miatt nem dolgozhatik.

Az egy évi időtartamban nem számítható be az az idő, amelyen át a biztosított keresetképtelenség miatt táppénz, terhességi és gyermekágyi segélyben, kórházi, vagy gyógyintézeti ápolásban részesült.

## A lakáspörök légiói vannak folyamatban a bajai járásbírószágon.

A februári negyedben eszközölt felmondások érvényessége iránti keresetek ismét nagy számmal futottak be.

Amint az előre látható volt s amint azt a F. M. már a lakásfelszabadítási akció során megjósolta, a legutóbbi lakásrendelethez érvénybenhagyása folytán a februári bérnegyed alkalmával a bajai háztulajdonosoknak egy jelentős része élt a felmondásiakkal a jogával, amelyet a háztulajdonosok részére a lakásrendelet biztosít.

A lakásfelmondások, mint ismeretes, különböző jogcímekre való hivatkozás mellett történhetnek és még indoklás nélkül is éhhet a felmondás jogával minden háztulajdonos 1-1 bérlakójával szemben, természetesen a felmondott lakásnak megfelelő cserelakás biztosításával. Ilyenformán csak látszat az, hogy a lakók érdekei kellőképpen meg vannak védve a mostani lakásrendelethez. Akik ugyanis úgy magyarázzák a most érvényben levő lakásrendeletet, hogy a bíróság a gyengébb félnek, azaz a lakónak fogja pártját s ez alapján a felmondott lakót a háztulajdonossal való pereskedésbe viszik bele, nem kevesebb kárt okoznak az ilyen szerencsétlen lakónak, mint azt, hogy a folytolt bírói eljárás végén a legtöbb esetben még a póré felmerülő költségeit is viselnie kell s emellett a felmondott lakásból mégis el kell távoznia. Ehhez az anyagi és erkölcsi kárhoz fokozólag járul azután hozzá még az a körülmény, hogy a házigazdájával párhenálló lakó még cserelakás biztosítása mellett való kiköltözése esetén sem tudhatja a végrehajtási eljárás utolsó mozzanatáig, hogy tulajdonképpen hol fog új lakást kapni s ebben a bi-

zonytalanságban, meg az új lakásának feltétel nélküli az előbbinél magasabb bérében kénytelen az otthonából akarata ellenére kiszorított család elszervezni azokat a kálváriákat, amelyek a lakáspörök veszteséi kellemetlen érzéseivel és a perköltség viselésével is súlyosbodhatnak, csak azért, mert nincs szabad lakásforgalom és csak azért, mert aki eddig kénytelen bére mellett élvezte régi lakását, érhethetetlen idegenkedni próbált attól a gondolatától, hogy egy szabadbörű lakásba engedje magát bekényszeríteni.

Igy állván a helyzet, még azok a lakók sem tarthatják magukat szerencsésebbeknek, akik a februári negyedkor nem kapták meg a lakásuk felmondására vonatkozó háztulajdonosi értesítést, mert ami nem történt meg februárban, megtörténhet májusban, vagy augusztusban, mivel a lakásrendelet erre a legutóbb esetben módot ad és így minden negyedkor több és több lesz azoknak a bajai családoknak a száma, akik kénytelenek megsínyleni a lakások szabad forgalmát.

Tény azonban az, hogy a háztulajdonos és a lakó közötti viszonyt a békebeli mederbe csak a lakások forgalmának szabadodó tétele hozhatja meg. Addig pedig folynak, bérnegyedről bérnegyedre megismétlődve a lakáspörök légiói.

**Banktisztviselők bal-esetbiztosítása.** A népjóléti miniszter a betegségi biztosítás kötelezettségét a Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesületére is kiterjesztette.

## Salamon Lajos százados tragikus halála.

Szombaton délután a korai órákban gyászos hír csapott le a bajai urti társaságokra: Salamont Lajos szolgálaton kívüli százados hirtelen meghalt.

Az igen előkelő nemesi családból: az alapító Salamont-famíliából származó fiatal katonatiszt már régebbi idő óta beegyeskedett. Gyógyíthatatlan betegség: tüdővész, szívhaj és asztma gyötörte a délceg katonatisztet hat-hét éve, mióta csak Bajára került csapatával. Gyógykezelés végett hosszú szabadságot kapott a katonaságtól s éveket a Tatrában gyógykezellette magát. A hegyi levegő s a szanatóriumi gyógykezelés azt eredményezte, hogy látszat szerint nagyon megerősödött, mert kővére hizott. A gyilkos kóról azonban már nem tudott megszabadulni.

A hosszú időre nyuló betegszabadságnak az lett a vége, hogy a tényleges állományból szolgálaton kívüli állományba helyezték s a megyeházán a Bácskai Vitézi Széknél kapott beosztást.

Szombaton délelőtt is a hivatalos óra után még a korszón sétált a déli verőfényben. Előzőleg találkozott még egy megyei tisztviselő barátjával. Salamont halálát balsejtelmek gyötörték, mert a halál előérzetével szomorúan, bánatosan, lemondóan mondta:

— Meglátod, hogy én hamarosan meghalok.

Ezután egy órákor Salamont százados fel akart menni a Magyar Általános Hitelbank bajai fiókjának palotájában lévő emeleti lakására. Amint a lépcsőközi feléle haladt, a tüdőt megelőző lépcsőjárásban nagy tüdővérzés tört rá. A vér nagy darabokban tört elő torkából. Az egész lépcsőházban mindenfelé vért csak jeleztek Salamont százados utját.

A hozzátartozói feltárogatták a lakásba és lefektették egy széken, ahol a halálosan elgyötört testű, fáradt ember pár perc alatt meghalt.

**LICHTMAN és POPPER cipők különlegességek egyedárusítása!**

Legjobb cipőt, a legolcsóbban árusítja

**FISCHER PÁL divatüzlete, Baja.**

**Csoda plissé és francia bordürös plissé**  
 ugyszintén hólozást, gouvrirozást és gépzsurozást  
 gyönyörűen és olcsón készítenek. Telefon 281.  
**Stellner Zsigmondné**  
 Baja, Vörösmarthy ucca 1. (Grauug-ház).

**Hó- és sárcipő**  
 sarkalása és talpalása (vulkanizálással)  
**Stellner Zsigmond** cipőüzletében  
 Baja, Vörösmarthy ucca 1. Telefon 281.

A pusztos vendör szaladt el a család figyelmeztetésére Grauug Ármán dr orvosért, aki azonnal Salamon Lajos lakására sietett. Ugyanakkor értek oda az időközben értesített mentők is a zöld mentőkocsival. A mentőknek azonban ekkor már nem akadt dolguk. Dr. Grauug Ármán belgyógyász konstataálta, hogy Salamon Lajos meghalt.

Salamon Lajost ma, hétfőn d. u. fél 4 órakor temetik a Rókus-kápolnából katonai grávszempával. A temetésen a Vitézi Szék is képviselteti magát, amelynél Salamon Lajos be volt osziva.

**Megvédi az arcot**

a szélhűvástől és gyönyörű márt archétt ad az Arcsi puder. Ez a jelenkor legjobb letehetősebb pudere. Ára 60 fillér. Minden szobán kapható az Apollo-filmszertárban.

**Ami nem vonatkozik Bajára.**

**Központi ellenőrzés alá helyezték a vidéki muzeumokat.**

Gróf Kébsberg kulluszminiszter a parlament elé terjesztette a muzeumi, levéltári és könyvtári ügy némely kérdésének rendezéséről szóló törvényjavaslatát. A javaslat az országos gyűjteménygyűjtemény hatáskörét kiterjeszti a vidéki gyűjtemények és muzeumok felügyeletére és irányítására is. Ezt az ellenőrzést a gyűjteménygyűjtemény tanára fogja végezni, a főfelügyelői szerepet pedig a Nemzeti Múzeum igazgatója tölti be. A javaslat biztosítja az államnak azt a jogot, hogy tudományos leltárhelyeken ásatásokat végezhet és az ásatások tartamára módot ad a földterületek kisajátítására is. Ugyancsak gondoskodik a javaslat arról is, hogy a magánkézen levő muzeális értékeket lehetőleg biztosítsa a magyar kultúra számára. Végül új rendelkezéseket tartalmaz a javaslat a nyomdátérmekek köteles példányainak beszoállításáról.

Milyen boldog lehet Baja városa, hogy őt egyáltalán nem érinti ez a törvény, mert itt sem muzeum, sem levéltár, (nem léveztendő össze az irattárai) sem pedig nyilvános városi közkönyvtár nincsen. Istenem, hogy örülhetünk mi bajaiak, hogy így kibabráhatunk a miniszterrel.

**HIREK.**

**A város építésügyi szabályrendelete.**

A városi tanács s illetékes ténnyezők már hosszabb idő óta foglalkoznak a Nagy Márton műszaki tanácsos által elkészített új építési szabályrendelettel, melyet a múlt évben le is tárgyalta törvényhatósági bizottság egy csopartja s az érdekeltekből hozzászólás végzett összehívott értekezlet. Az új építési szabályrendelet igen modern s a követelményeknek is megfelelően praktikus stulumentervezet, amelynek életbe lépése nagy és jelentőségteljes fejlődési folyamatot sejtet. Egyik legutóbbi tanácsú és szintén foglalkozott az új építési szabályrendelettervezettel, amelyet végleges leárvalás és elfogadás végett valószínűleg azon közgyűlés elé terjesztnek, amelyet Baluku Gyula főispánnak és dr. Vojnics Ferenc polgármesternek amerikai utjukról való visszatérés után tartanak meg.

**A villanyügyben Budapestre utazott az alispán** Dr Szaboljevits Dusan alispán több napi tárgyalásra hivatalos ügyben Budapestre utazott. Az alispán pesti útján a kereskedelem- és pénzügyminisztériumban a vármegye községeinek villamosítására megartott versenvtárgyalás eredményéről is beszámolt.

**Vécsey-hangverseny Baján.** A gróf Teleki Pál vezetése alatt álló Országos Területi Szövetség március hó 4-én Bethlen István gróf miniszterelnök fővédnöksége mellett az Operaház kiváló művészeinek, Pillinszky Gézának és báró Vécsey

Évirának közreműködésével propagandisztikus hangversenyt rendez, amelynek díszelőnöki tisztességét a Szövetség dr Vojnics Ferenc polgármesternek ajánlotta fel, a főrendezést pedig Karig Emil, a Liszt Ferenc Kör igazgatója végzi.

**A bajai filharmónikusok első szereplése.** Jannár elején alakult meg Baján 25 taggal a filharmónikusok társasága, amely most fog bemutatkozni hétfőn, farsang utolsó napján a Bajai Daloskör farsangi hangversenyén. A „Bajai Filharmónikusok” zenekara két számot ad elő és pedig Tschajkovszky Románéát, valamint Páquette hírneves daljátékából, a Kornévilieci harangokból Egyveleget.

**Óriási áradás fenyeget a Dunán.** Az utóbbi néhány időjárás következtében nagy hóolvadások voltak s a fésző Duna rohamos áradásnak indult. Az összes hajózársaság figyelmezteti az érdekelteket, hogy a társaságok rakáraiban és raktárterületein tároló áruikat saját érdekében késedelem nélkül fuvarozzák el.

**A Nemzeti Kaszinó** ma esti mulásgára az egyetemi és főiskolai hallgatók mindenkor szívesen látott vendégek.

**Baja vízvezetékének problémája.** A város vízvezetéké kiépítésének terve egy lépéssel ismét előbbre jutott. A Beczey Antal budapesti gépészmérnök által elkészített javaslatot a város jóváhagyás végett felterjesztette a népjóléti kormány műszaki osztályához. A javaslat a víznyerő telep elhelyezése céljából szükséges kutató furásokat a baji-bátaszéki vasuti vonaltól északra és a Dunavédgáttól keletre fekvő területen 3 km-es sávban proponálja végeztetni.

**Fej-, váll- és ágyékfájdalmaknál,** idegfájdásoknál, csípőszaggatásnál és zsabánál a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendkívül hasznos háziszer, melyből kora reggel egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát jól kiöblítjük. Egyetemi klinikákon szerzett tapasztalatok tanúsítják, hogy a valódi **Ferenc József** víz kitűnő gyomor- és béltisztító szer, melynek hatása gyors és biztos. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

**A Bajai Daloskör** holnapi mulatsága avatlanos érdeklődést kelt a város intelligens közönsége körében. Különös figyelmet érdemel a most, minden előzetes reklám nélkül csendesen megalakult szimfonikus zenekar, amely ezáltal mutatkozik be a bajai zenekedvelő közönségnek. A publikum oly szimfonikus zenekarral ismerkedik meg ezúttal, amelyen nagyon kevés van eddig az ország vidéki városaiban. Azt talán nem kell újra hangsúlyozni, hogy a hangverseny után reggelig tartó tanc következik.

**A Járási számvevőségek visszaállítását sürgetik.** A parlamentben Éry Marton tolnai képviselő a járási számvevőségek visszaállítását követelte a belügyi kormánytól. — Sztranyovszky alamtitkár ezt válaszolta, hogy még nem állapították meg, h gy lakarekossági szempontból a mai, vagy a régi rendszer a helyese. Ennek tisztázása után a belügyminiszter készséggel fontolja meg ezt a kérdést.

**A BMTE. mulatsága.** Az BMTE. holnapi, keddi átalacos bája ele méltán nagy érdeklődéssel tekint a bajai fiatalok. Az agilis rendezőség gond s körültekintéssel úgy intézte a dolgait, hogy a közönség teljesen jól érezze magát, jól mulasson, állandóan szórakozzék. Lesz ott szertentín csatától kezdve minden, ami a fiatalokat jól kedvre deríti.

**Vesztett eb garázdalkodása.** Vaskut és Gara községekben vestett eb garázdalkodott és 3 embert, köztük egy 9 éves kisleányt megmart. Valamennyiüket Budapestre szállították a Pasteur-intézetbe.

**Salamon és Komlós**

Baja, Vörösmarthy u. 3. — Tel 157.

**Villanyberendezések,**  
 csillárok, fűtőtestek  
 részletfizetésre is.

**MEGLEPŐ OLCSÓ ÁRON**

VÁSÁROLHAT  
 VALÓDI DAMASZT  
 ASZTALABROSZT, SZALVETTÁT.  
**DAMASZT**  
 TÖRÖLKÖZÖT, KÁVÉS GARNITURÁT,  
 KONYHARUHÁT ÉS VÁSZONÁRUT.  
**KOVÁCS IMRE**  
 műszövősnél.  
 Béla király ucca 20. sz. a.

**Bajai Cementárugyár R. T. Baja.**

Gyártelep: Világos u. 8. (Állatvásártér) Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald u. 13. Telefon 225

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: mozaiklapokat, cementlapokat, cementes csorepet, kutgyűrűket, cementcsöveket minden méretben, betonkerítések és mindenféle cementárut. — Műkőmunkák szakszerű kiviteben. — Állandó raktáron: Uszódi dunakavics, málcement, műközuzalék, cementfesték.

**TGLA és CSÉPÁR**

Fával és tégla preselési, falazati, halszájárdá-tégla, kiskia lapok, kull, ujasbest pala, árku cserép, nyolt cserép, ment cserép, éramit tégla, chamotte tégla, chamotte

**CEMENTÁRU**

Diszes entlapok legnagytérüléseztékben egyszecementlapok salakválaszfalnalma 0,20-1,00 m k betonkerítésnek betoműkő épcsőbetostopok kullük kullapok kullencék emedencék cathordok nosövek vályuk növényük azati kövek kerítések

**ÉPÍTANYAG**

1 darabival égetett m du na-nya homok biber tefő anyag fehérgrá kőpor fehérnes granitto elszög lemez cementcövek portcement stur nád kápaír dő k

Elvák burkolati és bármélen-munkák

A legyabb nap áron hús szállítj

**GRUHUT**

**TUSA**

Tel 160.  
 Városi raktár  
 Túrán u. 5  
 Tel 234.



# Parkettázzuk lakásunkat

nasici-féle szlavoniai tölgyből készült elismert legjobb és legszebb parkettával.

Lefelkötést vállalja:

## POLLÁK JÓZSEF

butorgyáros és fakereskedő, a nasici parketta délmagyarországi egyedárúsítója.

### Lakást

keresek a Belvárosban 3-4 szobából álló mellékhelyiségekkel. Cim a kiadóban.

### FÜRÖSZTŐ- és MOSÓ-TEKNŐK, LÉTRÁK

10 olcsóba csak UTRY-nál kaphatók. Erzsébet kir. u. 38. Telefon 230.

### Stauffer

debesos ementáli a legjobb.

Kapható mindenhol!

Főlerakat:

Krausz Testvérek Utódánál.

### A vásártéren családi ház

teljesen új, kényelmes  
szükségletét mielőtt beszerezné  
forduljon  
STEIN  
TERMÉNYKERESKEDŐHÖZ  
PATAK UCCA 7.

### PETREZSELYEM

HAGYMA, FEJES KÁPOSZTA, RÓZSA ELLA ÉS TAKARMÁNYBURGONYA SZÜKSÉGLETÉT MIELŐTT BESZEREZNE FORDULJON

### STEIN

TERMÉNYKERESKEDŐHÖZ  
PATAK UCCA 7.

### Egyfodrászsegédei

és egy tanuló azonnal felvesz BERGER JÓZSEF borbély, Mátyás kirá y-tér 5. sz.

### HIMZŐNŐK

havi fizetéssel állandó munkára felvételnek.

Csakis elsőrangú munkások jelentkezhetnek. Baja, Tóth Kálmán u 50.



*a Nektár gyógytápsör mindig műsoron ma van!*

### NEKTÁR

gyógytápsör a következő csemege- és fűszerüzletekben kapható:

- KLEIN és STRÁHL
- Ifj. CSERBA György
- ROSENFELD Ákos
- Özv. HENERÁRI Antalné és FIA
- KLAUBER Izsóné
- CETHOFFER János
- BERTA Nándor
- PÓCS Ferenc
- Ifj. BAGÓ ZKY Sándor
- Özv. GLASENHARD Martonné

Nagybani elárúsító Rolberg Sándor Baja. Telefon 296.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi Hatschek-féle Eternit.



Kapható: Kizárólag Goldschmidt Lajos fatelepén, Baja, Sugovica part

Állandóan friss fenyő minden méretben nagy választékban sugovicai raktáron szereshető be. Készlet hiány esetén előrendelés szükséges. Azon is szállítható.

Nyomatott a Corvin-nyomda gyáraként Baján. (Fodor Károly.)

Febuár 21-én reggel 10 óráig Dr. Geir és Lovag gyógyszerész éjjeli szolgálatban. Az ügyelet vasárnap délután a közönség számára.

CENRE CSERÉ LÉC, KÁTF... olcsó választás... POLLÁK

Házárverés. Közhírré tett részes folytatás ut 89/a. sz. nagymalommal fekvő 9 uccas helyiségekben álló bérház (előbbi csarnok) Buda helyből 3 Baján, I. Köszám alatt az irodámban 1926 n-éjén elbenjötöm... Részletes tájékoztatóban, a sajtótekintet...

Dr. Fés... ROSE és FIA magyar téglagyár és gy...

POLLÁK fakereskedő

Rád... Ifj. EN... szigorú mechanika... Használati utasítások egy...